

我国首艘大洋钻探船“梦想”号正式入列

新华社11月17日电 2024年11月17日,由我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号在广州正式入列,标志着我国深海探测关键技术装备取得重大突破。

“梦想”号船长179.8米,宽32.8米,排水量42600吨,续航力15000海里,自持力120天,载员180人,全球海域无限航区,可在6级海况下正常作业、16级超强台风下安全生存,满足全球主要海域桥梁通行及码头停靠条件。该船采用“模块化”设计理念,攻克多项世界级技术难题,以“小吨位”实现“多功能”,国际首次创新集成大洋科学钻探、深海油气勘探和天然气水合物勘查试采等多种功能。经两轮海试验证,“梦想”号主要性能指标均优于设计要求,构建起我国自主的超深水钻探装备设计建造技术体系。

“梦想”号钻采系统国际领先,联合研制了全球首台兼具油气勘探和岩心钻取功能的液压举升钻机,具备4种钻探模式和3种取心方式,可满足大洋钻探取心和深海资源勘探等不同作业需求,综合钻探效率、硬岩钻进能力大幅提升,最大钻深可达11000米,有望助力全球科学家实现“打穿地壳、进入地球深处”的科学梦想。

“梦想”号科考实验功能和信息化水平国际领先,堪称海上移动的“国家实验室”。该船建有基础地质、古地磁、无机地化、有机地化、微生物、海洋科学、天然气水合物、地球物理、钻探技术等九大功能实验室,总面积超3000平方米。(下转第二版)

争分夺秒 拼劲十足 抢抓时效

完成投资二百六十八亿元 前十月全区重点建设项目

记者 廖洋
通讯员 周真吉

日前,记者获悉,1至10月,我区198个区级重点建设项目完成投资268亿元,有效发挥了稳投资、促增长作用,为全区经济社会高质量发展注入新活力、增添新动能。

今年以来,区委、区政府高度重视全区重点项目,出台了一系列有效工作机制,护航重点建设项目在江津“落地生根”。部门镇街强化协同联动,配合各大平台抓安全、紧质量、抢工期、保进度,以决战决胜的责任感和紧迫感,推动项目建设“冲刺跑”,确保经济社会发展“全年进”。

争分夺秒 市级重大建设项目冲刺

“预计在11月30日前,将完成4号5号楼、道路、电力配套工程建设并交付企业,整体项目预计今年内建成投用。”走进康硕集团西南总部基地项目现场,一排排整齐的厂房映入眼帘。项目有关负责人介绍,该项目由康硕(重庆)智能制造有限公司投资50亿元建设,总用地面积约5万平方米,此次新建厂房约3.75万平方米。前10月,项目建设完成当年目标工程量的90%。

火热的建设场景也出现在华健未来国际创新医药总部项目建设现场,作为共建成渝地区双城经济圈2024年重大项目之一,截至目前,项目已完成当年目标工程量的90%,预计今年年底实现一期2000平方米建成投用。

1至10月,全区33个市级重大建设项目完成投资102.5亿元,投资进度115.8%,快序时进度27.5个百分点。

拼劲十足 续建项目稳步推进

走进年产8GW太阳能电池组件及配套年产50万吨光伏材料项目现场,人员穿梭、机器轰鸣,现场一派繁忙景象。据了解,该项目前10月累计完成投资超2.5亿元,当年投资完成率约85%,目前一期光伏玻璃原片厂房已建成投产,正在进行二期组件厂房1号厂房主体施工,完成当年目标工程量85%。

此外,白沙工业园基础设施提档升级项目已有9个子项目完工,其他子项目均有序推进,当年投资完成率约101%;年产8GW光伏封装材料及制品项目配套辅助用房正在进行外墙粉刷施工、室内装饰……数据显示,1至10月,全区108个续建项目完成投资199亿元、投资进度100.6%,快序时进度17.3个百分点。其中,江津区2024年农村公路安全隐患整治工程、广州双桥(重庆)有限公司投资的年产10万吨液体砂糖和年产30万吨淀粉糖系列产品生产线项目等22个项目已完工。

抢抓时效 市场主导项目快速落地

走进大唐江津燃机项目现场,挖掘机、推土机轰鸣声不绝于耳,渣土车频繁往返,机械与人力协同作业,效率与精细并重,构成了一幅繁忙的建设画卷。

该项目完成总进度约37%,1号主厂房、2号主厂房正在进行主体施工,1、2号机机通风冷却塔正在进行上部结构施工,锅炉补给水车间已经封顶,余热锅炉已完成钢架吊装,厂区永临结合道路完成95%,厂区内雨水管网完成90%。这只是全区市场主导项目有序推进的“缩影”。数据显示,1至10月,全区117个市场主导类项目完成投资175.3亿元、投资进度89.2%,快序时进度5.6个百分点。

重点项目建设过程中,我区围绕“供得了地、入得了园、进得了场、开得了工、配得了套”工作思路,全力破解水、电、路等各方面要素障碍,确保全环节、全流程高效推进。

此外,1至10月,109个产业类项目完成投资167.9亿元、投资进度89.4%。其中,三产项目完成投资69.3亿元、投资进度111.7%,完成年度目标。



重庆枢纽港产业园(江津片区)工业经济稳中有进 前10月规上工业产值518亿元

本报讯(记者 刘星欣 见习记者 游雅捷 通讯员 龙小凤)立冬之后,重庆枢纽港产业园(江津片区)各企业车间里、各项建设工地,工作人员分秒必争,掀起冲刺四季度、打好全年收官战的热潮。

前10月,重庆枢纽港产业园(江津片区)交出一份亮眼成绩单:181家规上工业企业实现产值518.35亿元,同比增长2.4%,展现出经济平稳回升,彰显出发展韧劲十足。

趋势向好 工业经济稳中有进

数据显示,前10月重庆枢纽港产业园(江津片区)工业经济稳中有进,离不开重点产业的有力支撑——材料、汽摩、装备、纸质包装等产业分别实现规上工业产值181.44亿元、99.43亿元、74.71亿元、68.15亿元。其中材料产业规上工业产值占比最大,纸质包装产业增速最快。

分析数据,工业经济稳中有进离不开专精特新企业的“茁壮成长”。今年专精特新“新秀”——重庆峻驰摩托车有限公司前10月产值同比增长277.72%,增速最快;重庆金田铜业有限公司前10月实现产值63.03亿元,产值总量最大。

“专精特新企业始终注重技术研发和创新,不断推出新产品、新技术,为园区工业经济增长作出重要贡献。”重庆枢纽港产业园(江津片区)相关负责人表示,为推动经济高质量发展,园区对专精特新企业发展给予大力支持,出台了一系列优惠政策和扶持措施,为专精特新企业的发展提供良好的外部环境,进一步推动工业经济平稳发展。据统计,园区已有创新型中小企业74家、专精特新企业98家、国家级专精特新“小巨人”企业6家。

产业向新 新质生产力加快形成

重庆枢纽港产业园(江津片区)的

制造业企业正以科技创新的亮眼表现印证新动能的巨大潜力。

以江津区本土第一家上市企业威马农机股份有限公司为例。该公司自成立以来,投入大量研发人员和资金,推进智能农机装备等方面的创新,不断推出行业领先的新技术、新产品,已获得160项专利授权。

此外,重庆东科模具制造有限公司与多所高校开展校企合作,通过建设博士工作站、教授工作室等,研发能力和科技成果转化水平明显提高;重庆水轮机厂有限责任公司近三年,成功开展了264项研发项目,获得92项相关技术成果……

如今,园区每一家企业都以积极向“新”而行的“姿态”,发展新质生产力。

企业向优 构筑工业发展新优势

如何不断夯实工业经济基础?

今日视点

记者 刘星欣 廖秋平
通讯员 周明璞

江津,一座盛产美食的城市,连空气中都弥漫着“麻、辣、鲜、香”的诱人香气。

日前,2024重庆市食品及农产品加工高质量发展产业生态大会暨第九届中国(重庆)国际火锅产业博览会(以下简称“2024重庆食博会”)在重庆(悦来)国际博览中心开幕,我区组织15家重点食品及农产品相关企业参展,百余款极具地方特色的产品亮相展会,备受全国各地与会人员追捧。

土生土长的天然珍馐、代代相传的特色美食,通过产业化的生产走向全国、香飘世界,这背后隐藏着怎样的“秘诀”?

政策精准布局绘蓝图 引领产业发展“新航向”

近年来,我区加快建设国家新型工业化(粮油·食品加工)产业示范基地,奋力打造“江津名片”,出台了系列举措为产业发展提供方向和动力,引领着这艘产业巨轮不断乘风破浪、扬帆远航。

培育食品及农产品产业集群。进一步强化德感工业园国家新型工业化(食品·粮油加工)产业示范基地引领作用,围绕白沙工业园打造西南最大的清香型白酒示范基地,将江津工业园区打造成为西南农产品加工示范基地,充分发挥各平台优势,推动各平台之间差异化、集群化发展。形成了益海嘉里、中粮粮油、鲁花食用油等为代表的粮油企业集群,以桥头食品、帅克食品等为代表的火锅食材产业集群,以江记酒庄、江津酒厂为



渝津精酿生产车间。记者 贺奎 摄

代表的白酒产业集群,以桃李面包、芝麻官实业为代表的休闲食品产业集群。今年前三季度,我区新增食品及农产品加工规上企业2家,累计达60家,完成规上产值195.5亿元,总量继续保持全市第一。

加快食品及农产品品牌建设。打造“几江”白酒、“玫瑰”米花糖等5个中华老字号,“芝麻官”、“荷花”米花糖等17个重庆老字号为代表的具有江津辨识度的食品品牌。推动“江小白·梅见”纳入全市食品及农产品加工产业十大爆品打造,引燃“爆点”、打造“爆品”、培育“爆款”。江记酒庄、桥头食品等7家企业11个产

品被列入市经信信息委2023-2025年重庆市消费品工业“爆品”培育清单。

推动食品及农产品产业数字化转型。积极推进企业利用大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术开展数字化转型,全区食品及农产品加工产业建成市级数字化车间12个,智能工厂4个。

园区高效服务提质效 注入产业升级“新动能”

工业园区是我区食品及农产品加工产业发展的重要阵地,高标准的推动、高质量的服务为产业升级注入了

江津有味 “味”来可期

——我区食品及农产品加工产业高质量发展纪实

强劲动力。

此次德感工业园参展2024重庆食博会的企业中,重庆桥头食品有限公司、重庆市帅克食品有限公司的参展产品桥头火锅底料、复合调味料、肖佬五火锅牛油备受关注,麻辣鲜香的“江津味道”让现场参会人员印象深刻、垂涎三尺。前三季度,桥头食品产值6.99亿元、同比增长14%,帅克食品产值6.69亿元、同比增长25.7%。

德感工业园不仅致力于推动重点企业的持续增长和优化,也大力推动储备企业的升规入统,为经济发展增强发展后劲。

今年,德感工业园高度重视食品及农产品加工企业升规发展,全年升规目标为6家,其中新投产升规企业2家以上。

今年以来,白沙工业园以“项目落地年”为工作重心,精细化企业服务工作,多次组织召开企业家座谈会、项目促进会;组织江记酒庄、骄王、三易食品等企业积极申报重庆市食品及农产品加工“十佳企业”。目前园区已累计投产食品及农产品加工企业约90家,其中规上企业8家。

前三季度,白沙工业园规上食品及农产品加工完成产值36.1亿元、同比增长10.3%。

企业创新升级突破 共塑产业发展“新未来”

企业是产业发展的主力军,近年来,(下转第二版)

惠民强企添动能 护航发展显担当

——区公安局惠民强企工作纪实

记者 江波 通讯员 胡恒恺

今年以来,区公安局围绕全区经济社会发展大局,立足公安职能职责,推出惠民强企“十项措施”,擦亮了忠诚护航、警助发展的公安服务新品牌。

打好“护航牌”助力发展

企业的发展离不开良好的营商环境,区公安局不断健全完善安商护企机

制,开通警企服务热线,24小时畅通企业意见反馈“快车道”和涉企案件受理“绿色通道”。同时,积极为企业生产经营提供安全指引,累计走访企业3254家,召开重点行业企业联席会38次,帮助企业解决实际困难133个,治理企业周边交通堵点10处,排查整治隐患311处。

区公安局在白沙镇公共服务中心增设出入境受理窗口,对外开展全类别出入境证件受理业务,实现了周边群众出

入境证件就近办、便利办。同时,在江津综合保税区设立移民事务服务站,为在津境外人员提供“一站式”移民管理服务,积极为移民、企业和本地居民搭建良好交流合作平台。

为落实落细惠企助企政策,区公安局着力促进消费、方便群众,更新完善货车入城规定,有效降低物流成本,打通货运通道“最后一公里”。

打好“整治牌”守护平安

良好治安环境是企业发展的基础。区公安局持续深入推进打击职务侵占、合同诈骗、侵犯知识产权、侵犯商业秘密等涉企违法犯罪,健全办理涉企案件“三快机制”,依法平等保护各类市场主体,打造经济发展安全环境。今年以来,共受理涉企经济案件20件,移送起诉30人,清理化解涉民营企业经济犯罪案件“挂案”15件。

区公安局强化打击查控,聚焦民生关切,持续加大对食品领域侵权假冒等不法活动打击整治力度。牵头建立江津区行政主管部门环食药执联动协作工作机制。(下转第二版)

平安江津